1 laboratorinis darbas
NUOLATINĖS SROVĖS GRANDINIŲ SU NUOSEKLIAI SUJUNGTAIS REZISTORIAIS TYRIMAS. NUOLATINĖS SROVĖS GRANDINIŲ SU LYGIAGREČIAI SUJUNGTAIS REZISTORIAIS TYRIMAS

	Atliko stud.
	
	
	Atliktas
	

	
	(grupė)
	
	
	(data, dėst. parašas)

	
	
	Apgintas
	

	(vardas pavardė)
	
	
	(data, dėst. parašas)


TYRIMŲ OBJEKTAS IR DARBO EIGA. 

Šis darbas susideda iš dvejų dalių. Pirmoje mes eksperimentiškai tirsime nuosekliai sujungtų rezistorių grandinę, antroje mes tirsime lygiagrečiai sujungtų elementų grandinę. 

1. Įrenginiai

2. Pagrindinis blokas KL - 21001 su moduliu KL - 13001

3. Laidai

4. Multimetras

Grandinės su nuosekliai sujungtais elementais tyrimas. 

Šio darbo tyrimo objektas yra nuosekliai sujungtų rezistorių R2, VR1 ir R3, sumontuotų modulio KL - 13001 bloke b, grandinė (žr.1.1 pav.). 
Darbo eiga

Įstatykite KL – 13001 modulį į pagrindinį bloką KL - 21001. Pasirinkite modulyje KL - 13001 bloką b ir identifikuokite rezistorius R2, R3 ir VR1. 

Kintamos varžos rezistoriaus VR1 gnybtus laidais sujunkite su atitinkamais bloko b gnybtais. Tokiu būdu rezistoriai R2, R3 ir VR1 bus sujungti nuosekliai. Kintamos varžos rezistoriaus VR1 varžą pasirinkite sukdami rankenėlę (pavyzdžiui, nustatykite rankenėlę į vidurinę padėtį). 

Perjunkite multimetrą į varžos matavimo režimą ir atskirai išmatuokite kiekvieno rezistoriaus varžas, taip pat visų nuosekliai sujungtų rezistorių ekvivalentinę varžą Rekv. Gautą rezultatą įrašykite į 1.1 lentelę:

1.1 lentelė 

	Matavimo rezultatai
	Rezistoriai

	
	R2
	R3
	VR1
	Rekv

	R, k(
	
	
	
	

	U, V
	
	
	
	

	I, mA
	
	
	
	


Nuosekliai sujungtų elementų ekvivalentinė varža skaičiuojama pagal formulę: 
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. Suskaičiuokite, ar ji sutampa su jūsų matavimo rezultatais.
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Pabaikite schemos surinkimą. Tuo tikslu prie nuosekliai sujungtų rezistorių prijunkite miliampermetrą (rodyklinį) ir reguliuojamą maitinimo šaltinį, kaip parodyta 1.1 pav. 
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Multimetrą perjunkite į nuolatinės įtampos matavimo režimą ir prijunkite prie maitinimo šaltinio. 

Sukant šaltinio rankenėlę, nustatykite įtampą US = 18 V. 

Po to iš eilės prijunkite multimetrą prie kiekvieno iš rezistoriaus R2, VR1 ir R3 ir pamatuokite įtampą kiekviename rezistoriuje (schemoje parodytas tik prijungimas prie R3). Duomenis įrašykite į 1.1 lentelę. 

Patikrinkite, ar galioja Kirchhofo įtampos dėsnis 
[image: image3.wmf]3

1

2

R

VR

R

S

U

U

U

U

+

+

=


Pamatuokite ir užrašykite srovės, tekančios per visą grandinę, stiprį: I =    
  mA

Rezultatų apdorojimas 

· Taikant Omo dėsnį, apskaičiuokite visų rezistorių varžas ir visos grandinės ekvivalentinę varžą. Skaičiavimo rezultatus įrašykite į 1.2 lentelę. 

· Apskaičiuokite galią, išsiskiriančią kiekviename rezistoriuje ir galią, kuri imama iš maitinimo šaltinio. Skaičiavimo rezultatus įrašykite į 1.2 lentelę.  

· Laikant, kad yra žinomos visų rezistorių varžos bei maitinimo šaltinio įtampa, apskaičiuokite srovės, tekančios per kiekvieną rezistorių, stiprį ir srovę, imamą iš šaltinio. Skaičiavimo rezultatus įrašykite į 1.2 lentelę. 

· Užrašykite pirmąjį Kirchhofo dėsnį vienam grandinės mazgui ir patikrinkite. 

· Palyginkite matavimo ir skaičiavimo rezultatus ir padarykite išvadas. Ar galioja galių balansas? 

· Padarykite išvadas.

1.2 lentelė

	Skaičiavimo rezultatai
	Rezistoriai

	
	R3
	R2
	VR1
	Rekv

	R, k(
	
	
	
	

	I, mA
	
	
	
	

	P, W
	
	
	
	


Grandinės su lygiagrečiai sujungtais elementais tyrimas

Šio darbo tyrimo objektas yra lygiagrečiai sujungtų rezistorių R4, R5 ir R6 , sumontuotų modulio KL - 13001 bloke c , grandinė (žr. 2.1 pav.). 

Darbo eiga

Įstatykite KL – 13001 modulį pagrindinį bloką KL – 21001. Pasirinkite modulyje KL - 13001 bloką c ir identifikuokite rezistorius R4, R5 ir R6. 

Perjunkite multimetrą į varžos matavimo režimą ir atskirai išmatuokite kiekvieno rezistoriaus varžą. Gautą rezultatą įrašykite į 2.1 lentelę.

2.1 lentelė 

	Matavimo rezultatai
	Rezistoriai

	
	R4
	R5
	R6
	Rekv

	R, k(
	
	
	
	

	I, mA
	
	
	
	

	U, V
	
	
	
	


Sujunkite rezistorius lygiagrečiai, kaip parodyta schemoje 2.1. Išmatuokite ekvivalentinę grandinės varžą. Gautą rezultatą įrašykite į 2.1 lentelę. 
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Lygiagrečiai sujungtus rezistorius prijunkite prie maitinimo šaltinio ir miliampermetro (2.2 pav.). Tuo tikslu naudokite fiksuotos įtampos maitinimo šaltinį +12 V, o srovę matuokite skaitmeniniu matuokliu, kuris yra pagrindiniame KL - 21001 bloke. Perjunkite matuoklį į srovės matavimo režimą. Prijungdami ampermetrą prie grandinės laikykitės schemoje parodyto poliškumo. Taip įjungtas ampermetras matuos srovę I, tekančią per visą grandinę. Įrašykite srovės stiprį į 2.1 lentelę.
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Pamatuokite srovės stiprį kiekvienoje šakoje. Iš eilės atjunkite vienos šakos laidą, nuosekliai rezistoriui prijunkite ampermetrą, pamatuokite srovės, tekančios per tą rezistorių, stiprį ir sugrąžinkite laidą į pradinę būseną (2.3 pav.). Schemoje 2.3a parodytas ampermetro prijungimas tik prie rezistoriaus R6. Įrašykite parodymus į 2.1 lentelę. 

Išjunkite grandinės maitinimą ir atlikite skaičiavimus. 

2.2 lentelė 

	Skaičiavimo rezultatai
	Rezistoriai

	
	R4
	R5
	R6
	Rekv

	R, k(
	
	
	
	

	I, mA
	
	
	
	

	P, W
	
	
	
	


Rezultatų apdorojimas 

· Taikydami Omo dėsnį, iš pamatuotų srovės ir įtampos reikšmių apskaičiuokite visų rezistorių varžas ir visos grandinės ekvivalentinę varžą. Skaičiavimo rezultatus įrašykite į 2.2 lentelę. 

· Apskaičiuokite galią, išsiskiriančią kiekviename rezistoriuje, ir galią, kuri imama iš maitinimo šaltinio. Skaičiavimo rezultatus įrašykite į 2.2 lentelę.  

· Laikydami, kad yra žinomos visų rezistorių varžos bei maitinimo šaltinio įtampa, apskaičiuokite srovės, tekančios per kiekvieną rezistorių, stiprį bei srovę, imamą iš šaltinio. Skaičiavimo rezultatus įrašykite į 2.2 lentelę.  

· Palyginkite matavimo ir skaičiavimo rezultatus ir padarykite išvadas. 

· Užrašykite vienam mazgui pirmąjį Kirchhofo dėsnį ir srovę, tekančią per visą grandinę. Ar sutampa rezultatai?

· Patikrinkite rezultatą pagal galių balansą.

· Padarykite išvadas.
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1.1 pav. Nuosekliojo rezistorių jungimo schema ir prietaisų jungimas
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2.1 pav. Lygiagrečiai sujungtų rezistorių ekvivalentinės varžos matavimas
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2.2 pav. Srovės tekančios visa grandine matavimo schema
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				a)								b)


2.3 pav. Srovės, tekančios per atskirą šaką, matavimo ekvivalentinė schema (a) ir srovės, tekančios per R6 rezistorių, matavimo pavyzdys (b)
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